

70

征途如虹

纪念海南解放
70周年特别报道

A07

海南日报

2020年3月19日 星期四
值班主任：蔡潇
主编：陈奕霖 美编：陈海冰

记者手记

奋斗者的故事最动人

眼下，红色娘子军纪念园正闭园进行升级改造，但仍有游客慕名前来。数据显示，自2000年5月1日开园以来，该园接待游客超过1200万人次，平均每年接待游客60万人次。如今，红色娘子军已是琼海红色旅游的一面旗帜，吸引着各地游客前来。

红色娘子军的故事为什么吸引人？翻开历史，我找到了答案：饱受压迫的农家姑娘，在党的指引下，为追求解放战斗不息、奋斗不止。奋斗者的故事最动人，红色娘子军为我们树立了一面名为“奋斗”的旗帜。

忆往昔峥嵘岁月稠。昔日的“琼花”们渐行渐远，但戴竹笠、大军帽、红五星的娘子军战士形象已深入人心，她们的精神依然在这片红色土地上光芒闪耀。在娘子军战士们曾战斗过的地方，老区人民挖掘红色文化，发展红色旅游，生活发生了大变化。

红色娘子军的故事和革命精神代代相传，激励着一代又一代人为了美好生活艰苦奋斗。在新的时代，我们更应该传承红色娘子军精神，在海南自贸港建设中作出自己的贡献。

大会旧址。
（本报资料图片）
琼海阳江镇内园村红色娘子军成立



琼海红色娘子军纪念园。本报记者 袁琛 摄

位于琼海阳江镇红色村内的红色娘子军操练场旧址，如今绿草茵茵，和平宁静。本报记者 袁宇 摄

H·琼崖革命遗址寻访

1931年5月1日，红色娘子军在今琼海阳江镇成立，成为中国共产党领导下的第一支正规妇女武装——

海南出了支红色娘子军

■ 本报记者 袁宇

3月18日，走进琼海嘉积城区，《万泉河水清又清》的歌声回响在记者耳畔，一座红军女战士的雕像高高矗立，穿草鞋、戴斗笠，帽檐上大大的红五星，英姿飒爽。

这是一座属于娘子军战士的丰碑。89年前，琼崖革命星火燎原，广大妇女砸碎身上的枷锁，积极参加革命队伍。在中共琼崖特委书记冯白驹的支持下，闻名遐迩的女子军特务连（即“红色娘子军”）在今琼海市阳江镇成立。

红色娘子军成立后，勇敢作战，多次取得对敌作战的胜利。在血与火的悲壮中，坚毅不屈的娘子军战士们，轰轰烈烈地奏响了中国革命和妇女解放运动中最为光彩的一段乐章。

妇女踊跃闹革命

1930年前后，国民党内部矛盾愈演愈烈，冯白驹敏锐地把握战机，于当年5月在全琼发动“红五月”攻势，各地苏维埃政权得到普遍恢复，革命根据地空前发展。至8月，中国工农红军第二独立师成立，全琼武装斗争进入全盛时期。

在红军扩大时，不仅革命男青年坚决参加红军，革命女青年参军意愿也同样强烈。当时乐会地区广大青年妇女纷纷向苏维埃政府申请参加红军。1931年3月，琼崖特委批准先在乐会县创建“乐会县赤色女子军连”作为试点。3月26日，在全琼工农兵第三次代表大会的闭幕式上，乐会县赤色女子军连宣告成立。

当时赤色女子军连仅有一个排人数，不属正规红军连队编制，是乐会县委和苏维埃政府直接领导的地方武装组织。此后，赤色女子军配合红三团打了几场胜仗，军威大振，产生了强大的凝聚力，报名参加赤色女子军的女青年越来越多，连琼东、万宁等邻县的女青年也踊跃报名参军。

“这种情况下，琼崖特委决定成立女子军特务连，并正式划归中国工农红军第二独立师红三团建制。”琼海市委党史办原主任陈锦爱说，1931年5月1日，女子军特务连成立大会在今阳江镇内园村召开，经过严格审查挑选，首批100名女青年被批准参加红军成为女子军特务连战士。这也是中国共产党领导下的第一支女子军

连队，也是琼崖自古以来第一支妇女武装队伍。

英姿飒爽女子军

女子军特务连成立后，是隶属于中国工农红军第二独立师第三团组织健全的红军战斗连队。

琼海阳江镇文化站原站长庞启江说，当时女子军特务连的连长、连指导员穿蓝色粗布制的大襟衣长裤，扎腰带，佩带短枪；排长以下官兵穿蓝色粗布制成的大襟衣短裤，系子弹带，携带长枪，“女子军的头发都剪得短短的，有的甚至还把耳环摘下来，很是洒脱、干练。”

当时的红军师部也很重视女子军特务连的军事建设。女子军特务连成立之初，师部专门派女教官王少梅负责其军事训练工作。当时在乐会县四区，女子军有4个训练操场。在乐东县四区益平乡的上村园，也设有训练操场。

陈锦爱说，女子军的官兵全部

来自农村，参军前军事素质较差，仅有参加劳动童子团、少年先锋队时持木棍、长矛操练的一般军事常识。

为此，女子军成立后着重加强了军事训练。女战士们顶烈日、冒酷暑，勤学苦练，进步很快，“在红三团的会操比武中，女子军经常名列

前茅，多次受到嘉奖。”

当时，女子军战士们白天进行

军事训练，中午和晚上集中学习文

化知识与马列主义，同时还开展各

种专项教育活动，确保军事、政治素

养双过硬。

1932年春末，琼崖特委决定扩

编女子军特务连，将原女子军特务

连第一排、第三排从乐四区调往琼东四区益平乡即师部驻地执勤，同时调整建制，以此为基础组建“中国工农红军第二独立师第一团女子军特务连第一连”。夏初，留驻乐四区的原女子军特务连第二排扩编为“中国工农红军第二独立师第三团女子军特务连第二连”。红一团女子军第一连和红三团女子军第二连的扩建，是女子军进入全盛时期的标志。

保卫苏区立功勋

女子军特务连成立后不久即投入了抵抗国民党军进攻的战斗，在血与火中拼杀，为琼崖革命立下了不朽功勋。

1931年，乐会县国民党“剿共”总指挥陈贵苑统率几百名民团武装盘踞在今琼海中原地区，鱼肉百姓并时常骚扰苏区。当年6月，红三团决定引诱陈贵苑武装进入苏区腹地予以歼灭，由女子军负责正面阻击敌人，诱敌深入。

1931年6月26日，红三团和赤卫队进行战术佯动，浩浩荡荡地朝万宁方向开拔，当晚趁夜返回埋伏在沙帽岭。27日，陈贵苑趁红军主力远去万宁的时机率队伍偷袭苏区。在与陈贵苑武装战斗过程中，女子军一连战且退，引诱敌军进入主力部队的埋伏圈。在红军四面围攻之下，陈贵苑被红军俘虏，其作恶多端被苏区政府公审判处死刑。

沙帽岭伏击战中，红军共毙敌100余人，俘敌70余人，缴枪146支，子弹1000余发，物资一批，女子军首役立功。

沙帽岭战斗后不久，女子军特务连又配合红三团主力攻打文市炮楼。女子军战士活捉敌人头目。

1931年12月，女子军特务连独立参与文魁岭保卫战，击溃来犯的白军。

1932年7月，国民党军陈汉光部在国民党赣粤闽湘边区“剿匪”总司令陈济棠的支持下，以重兵“围剿”中共琼崖特委，红军师部和琼崖苏维埃政府驻地琼东四区（今琼海市长坡镇烟塘地区），大批苏区战士殉难。

因敌我力量悬殊，琼崖特委率领部队向母瑞山革命根据地转移。当部队撤到马鞍岭时与敌人遭遇，为掩护领导机关和主力部队的安全转移，红一营和女子军一连留下阻击敌人。战士们利用地形顽强反击，苦战三天三夜一次又一次打退敌人的进攻。完成阻击任务后，女子军一连第二班又掩护其他同志撤退。10名女子军战士与数倍于己的敌军周旋，到最后弹药断绝，女子军战士们向敌军发起冲锋，全部壮烈牺牲。

1933年春，因第二次反“围剿”失败，琼崖红军主力遭受重创，女子军特务连大部分战士英勇牺牲，连长、指导员被捕入狱，女子军被迫解体。

尽管女子军成立后战斗历程只有一年多时间，但它深刻反映了琼崖革命动员群众、组织群众的广度和深度，在琼崖革命史上写下了光辉的一页。”陈锦爱说，红色娘子军也是中国人民革命斗争史上的一个创举，是世界妇女争取解放斗争的光辉典范，镌刻了一代巾帼英雄为求自由解放不惧牺牲的伟大形象。

（本报嘉积3月18日电）

H·海南解放英烈谱

庞琼花： 铿锵琼花绽天涯



■ 本报记者 袁宇

庞琼花1911年出生于今海南琼海市阳江镇岭下村一个农民家庭。4岁时便由父母包办与本县题榜村一李姓人家订婚。1927年冬，其兄庞隆香参加琼崖第一次土地革命斗争，16岁的庞琼花在胞兄影响下加入少年先锋队。这年，李家迫其进门成亲，但她宁死不从，继续坚持参加革命活动。

1930年，19岁的庞琼花参加红军，在红三团一营二连当战士。她参加过几次战斗。在战斗中，她胆大心细，勇谋兼备，屡建战功，深受红三团长首长赏识。

乐会县赤色女子军连1931年3月26日宣告成立。赤色女子军连仅有有一个排的人数，连长便是庞琼花。

1931年5月，中共琼崖特委在赤色女子军连的基础上成立了“中国工农红军第二独立师三团女子军特务连”，庞琼花继续担任连长。这是中国共产党领导下的第一支正规妇女武装，全连战士共100人编成三个排。女子军特务连成立后，庞琼花即带领全连投入紧张的军事训练和文化学习，担负起保卫领导机关和看守犯人的任务，还宣传发动群众参军参战，配合主力部队作战。

1931年6月，庞琼花率女子军特务连参加沙帽岭伏击战，用计将敌人诱入红三团主力部队伏击圈，毙伤敌百余名，活捉了国民党琼崖乐万地区“剿共”副指挥陈贵苑，女子军无一伤亡。自此该连声名大震。此后，庞琼花多次率领全连战士配合红军主力作战，立下战功。

1931年冬，庞琼花被错疑为社会民主党而撤职，后送往母瑞山审查和监督劳动。

1932年8月，国民党陈汉光部“围剿”母瑞山，庞琼花脱险回家后被捕入狱。在监狱中受到严刑拷打而始终不屈，直至1937年国共合作才获释。此时女子军已解体，庞琼花于是回乡，继续参加共产党领导的抗日斗争。1942年被日本军队杀害，年仅31岁。

（本报嘉积3月18日电）

H·岁月回眸

万泉河畔，红色娘子军精神永流传

■ 本报记者 袁宇

距离琼海嘉积城区十多公里的万石坡，建有一座绿树环绕的红色娘子军纪念园。占地200亩的纪念园，由和平广场、纪念广场、纪念馆、椰林寨等部分组成，是为纪念“中国工农红军第二独立师女子军特务连”而建造的红色文化旅游区。

步入纪念园，一眼就能看到和平广场上由娘子军竹笠、军号、和平

鸽、砸断的锁链组合而成的巨型雕塑。“你看这个娘子军的芭蕾舞造型多美，凡是来园区参观的人几乎都要在这里留个影。”在纪念园大门区，纪念园总经理陈东涛说，“这是园区的门面。”

红色娘子军纪念园于1998年开始兴建，自2000年5月1日开园以来，到此参观的游客已经超过1200万人次。

在园区纪念馆中，陈列着大炮、步枪、军服以及一张张珍贵的老照片。“红色娘子军纪念馆正闭馆改造，改造完成后将重新向游客开放。”陈东涛边走边说。

红色娘子军纪念园既是全国爱国主义教育示范基地，也是全国廉政教育基地。陈东涛介绍，红色娘子军的品牌历经几十年的岁月洗礼，已成为琼海红色旅游的一个重要窗口，红

色娘子军昂扬奋进、敢于担当、勇往直前、不怕艰难困苦、不怕牺牲的精神之光，鼓舞和影响了几代人。

遗憾的是，最后一名红色娘子军战士卢业香已于2014年4月19日在家中安详去世，偌大的红色娘子军纪念园里，再也听不到老战士王运海用她的亲身经历讲述那段光辉的过往。（本报嘉积3月18日电）